

**REDACCIÓN**  
 Conde de Riús, núm. 12, entresuelo.

**ADMINISTRACION**  
 Nao, 13, 2.º, 2.º

**Precios de suscripción**  
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4.ºº  
 España, trimestre... 4.50  
 Unión postal, un año... 36.00  
 Anuncio y comunicados á precios convencionales.— Pago anticipado.

# La Cruz

**DIARIO CATOLICO**

**COLABORACION**  
 No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

**SECCION RELIGIOSA**

**SANTOS DEL DIA.**—Stos. Telesforo y Simeón.  
**SANTOS DE MAÑANA.**— La adoración de los Santos Reyes Gaspar, Melchor y Baltasar.

**Apostolado de la Oración**  
 INTENCION GENERAL PARA ENERO  
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
 La Buena Prensa

**ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES**  
 ¡Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.  
 Os las ofrezco, en especial, para que nos persuadamos de que debemos trabajar en favor de la Buena Prensa.

**RESOLUCION APOSTOLICA**  
 Luchar enérgicamente contra el mal periódico y propagar el bueno.

**CORTE DE MARIA**  
 Hoy se hace la visita á Ntra. Señora al pie de la Cruz, en el tras coro de la Catedral.

**Cultos para hoy**  
 Santa Iglesia Catedral  
 Por la tarde á las tres rezo del día siendo las horas canónicas cantadas á dos coros.

**Parroquia de San Francisco**  
 Continúa el mes de la Sagrada Familia, que se hará en las misas de seis y de ocho.

**Parroquia de San Juan Bautista**  
 Continúa el mes de la Sagrada familia durante la misa de las cinco y media.

**Cultos para mañana**  
 Santa Iglesia Catedral  
 A las nueve y media, después del rezo del día y de la procesion claustral, oficio á dos coros, en el que predicará el Dr. D. A. Balcells.

Por la tarde, á las cuatro y media, proseguirá el Octavario á Jesús Sacramentado.

**Parroquia de San Juan Bautista**  
 A las siete y media misa de Comunión general con plática preparatoria por ser primer viernes de mes.

**Iglesia del Sagrado Corazón**  
 Como todos los primeros viernes habrá misa de Comunión general á las siete con Exposición.

**Iglesia de Ntra. Sra. y Enseñanza**  
 A las siete y media habrá Comunión general con plática que hará el Rdo. D. Juan Cartanyá, Pbro.

Por la tarde, á las cinco, expuesto S. D. M., después de un rato de meditación, se cantará á voces y con acompañamiento de armonium el serafico Trisagio, siguiendo luego un canto de letrillas, la reserva de S. D. M. y adoración del Niño Jesús.

**Iglesia de HH. Terciarias del Carmen**  
 Se cantará la misa pastoral á las siete de la mañana y por la tarde á las cinco se cantará rosario pastoral y adoración del Niño.

**¡ATENDE!**

Después de larga y penosa enfermedad que ha costado á la familia del paciente algunos millones de reales, ha fallecido en esta corte el periódico diario *El Gráfico*, ilustrado con profusión de fotografías, y escrito por redactores y colaboradores de *El Imparcial*.

Lo propio sería decir que Dios le haya perdonado, porque en efecto, mucho tendrá Dios que perdonar á los redactores y demás cómplices de *El Gráfico*. ¿Quién le mandó declararse anticlerical por combatir á Maurá, y hacer el juego á los anarquistas de Alcalá del Valle, para llamar la atención de las gentes á fuerza de ruido?

Pero, fuera de esto, reconocemos que *El Gráfico* suponía un alarde periodístico como no se ha hecho ninguno en España. Si los grabados hubieran correspondido al díneral que costaron las máquinas y al lujo y espléndidez con que se instalaron los talleres, *El Gráfico* hubiera sido el diario más notable de nuestra patria, la prueba más brillante de nuestro progreso en las artes de imprimir.

Así y todo el esfuerzo ha sido grande, y la arrogancia para gastar enorme,

No tenemos noticia de que haya intervenido con su dinero ninguno de esos poderosos capitalistas que acápanan las industrias más lucrativas de España. Los fondos han salido de unos pocos bolsillos particulares...

Esto lo decimos como quien no dice nada; ¿verdad? Pues queremos decir mucho.

Queremos decir, ¡oh católicos que no salís de vuestra modesta cofradía y de vuestro escritorio repleto de letras á cobrar y de vuestra caja de valores y de vuestros cupones trimestrales! que nuestros adversarios se atreven á acometer empresas formidables poniendo toda su carne en el asador, y vosotros no soltáis la mosca ni aun para favorecer las publicaciones ya establecidas en defensa de vuestra fe y de vuestro capital.

Queremos decir que los anticlericales hallan siempre elementos para fundar rotativos de todo género, y revistas de lujo y bibliotecas baratas, y nosotros ni con candil encontramos quien suelte la mosca para esas cosas.

Y cuenta que ellos no necesitan constituirse en juntas, ni celebrar asambleas, ni pronunciar discursos, ni hablar de camadas ni de guerras contra los moros... Les basta con reunirse tres ó cuatro personas, indican el proyecto, tiran del portamonedas, y está hecho todo.

¿Fracasa un intento? Acometen otro y luego otro y otro, hasta que alguno arraiga y se hacen los amos de la calle.

Fervientes católicos que estáis siempre dispuestos, según decís, á derramar vuestra sangre, por la Religión, ¿por qué en vez de esa sangre que nadie os pide hoy, no derramáis unos buenos puñados de perras gordas en las administraciones de los periódicos que defienden á Jesucristo con las armas tipográficas que se usaban hace cuarenta años?

¡Ah! sí; porque preferís dejar á vuestra muerte una millonada para construir un hospital ó un asilo que favorecerá á dos docenas de personas, y al administrador ó testamento que se engulla la mitad de las rentas, y no admitís en vuestra mollera que una publicación pueda hacer á miles y aun á millones de almas mayor bien que una docena de hospitales...

Corriente; pues en castigo no os deseo buenas Pascuas, y además, cuando pidáis auxilio contra los ácratas que cargan con vuestra caja de caudales, yo me limitaré á enviaros una colección de rotativos, de los que habéis estado sosteniendo vosotros con vuestro dinero, para que os sirvan de Cuerpo de Seguridad.

A ver si entonces os salvan esos papeles.

MINIMUS.

(La Lectura Dominical.)

**La rendición de Puerto Arturo**

El suceso es verdaderamente transcendental y formará época, no sólo en los anales militares, sino en la historia del mundo, porque no se puede negar que surge un nuevo factor, y factor poderosísimo, en las combinaciones y problemas internacionales con el triunfo que acaban de obtener las armas japonesas.

Heróica ha sido la defensa de Puerto-Arturo. La guarnición, que lo quería conservar para Rusia, ha hecho esfuerzos titánicos y ha combatido con un valor insuperable. Stoessel y sus tropas se han llenado de gloria y

han soportado con ejemplar constancia los furiosos ataques del enemigo. Pero eran hombres y han tenido que rendirse después de casi once meses de asedio. ¡Honor á los vencidos!

Honor también á los vencedores; porque, por lo esforzado de la defensa, puede calcularse lo esforzado de la acometida. En ella no han escatimado sangre las tropas del general Nogi. A un asalto sucedía otro, y puede decirse que en los dos últimos meses apenas ha habido día sin que millares de nipones perdiesen la existencia delante de los fuertes moscovitas.

Aunque no han sido iguales ni equivalentes las condiciones de rusos y nipones en el sitio de Puerto-Arturo, si algún pormenor no viene á modificar estas primeras impresiones, hay que convenir en que, desde el punto de vista del valor militar, sitiados y sitiadores eran dignos unos de otros.

Los dos se han llenado de gloria.

La rendición de Puerto-Arturo modifica enteramente el curso de la campaña. Mientras la plaza se sostenía y con el admirable denudeo de la defensa obligaba á los japoneses á acumular energía y soldados en sus alrededores, las fuerzas del Japon tenían que atender á Puerto Arturo y á Mukden, y no lo hacían mal, como se ha visto; pero su situación era complicadísima, tanto, que la llegada oportuna de la escuadra del Báltico, ó un movimiento afortunado de Kurapatkine, hubiera malogrado todos los anteriores triunfos de los japoneses. La rendición de Puerto-Arturo les permite reforzar el ejército del mariscal Oyama, y de este modo van á neutralizar inmediatamente el aumento de tropas que iba teniendo Kurapatkine. Parecía que no; pero ahora se verá cuánto convenia, cuán necesario era al generalísimo ruso que Puerto-Arturo prolongase su resistencia.

Y no sólo al generalísimo. La escuadra del Báltico, que debiendo salir al principio de la primavera, no ha salido para el Extremo Oriente hasta mediados de otoño, se va á ver en situación comprometida, porque la armada japonesa ya no tiene que atender al bloqueo de Puerto-Arturo, y toda ella saldrá en busca de la rusa que, bloqueado Vladivostok por hielos, carece de refugio y base propia donde guarecerse y, ó retrocede inmediatamente—con riesgo de que los japoneses la persigan y alcancen—ó habrá de acogerse á algún puerto de nación neutral, donde la impondrían, inevitablemente, el desarme.

No puede ser más grave la situación ni la hora más crítica, no sólo para los rusos, sino quizás para el mundo entero.

Aunque, por maravilla, pudiesen los rusos torcer el curso de la campaña y acabaran por triunfar, de ningún modo evitarían que el Japon entre de aquí en adelante en las grandes combinaciones de la política internacional. Pero sino triunfan, si á un descalabro sucede otro, si la victoria definitiva es para los japoneses, no se puede puntualizar los efectos que resultarán de ahí; mas desde luego cabe afirmar que se abre una nueva época en la historia del mundo, con el despertar, tras larguissimos siglos de inmovilidad y sueño, de un pueblo aguerrido, ambicioso y conquistador.

¿Será el principio del fin de esta civilización europea, envilecida por tantos errores y horrores? ¿Será que se acerca la hora del castigo del mundo viejo, que ha pagado con apostasías é ingratitude el predominio que Dios le concedió? Quien pueda contestar sin miedo á equivocarse, contéstese. Pero no huelgan estas preguntas, porque todas las señales son de que nos hallamos en los comienzos de una nueva época. Aquí, en Europa, la decadencia es general y el desorden tan profundo, que llega á los mismos fundamentos sociales. La revolución ha arrojado á Dios de las conciencias y está borrando de muchos corazones hasta el amor de

la patria. Y allá, en Oriente, lejos, muy lejos, surge un pueblo que ayer excitaba, á lo sumo, la curiosidad, y hoy arroja á la que parecía más robusta y, acaso, era lo menos podrido, de esta Europa caduca y humillada.

MARIO.

**COMERCIO EXTERIOR DE ESPAÑA**

El comercio internacional de España en los once primeros meses de 1904 y en iguales períodos de 1902 y 1903 se representa en millones de pesetas con las siguientes cifras:

Importación: 1902, 735,11 pesetas; 1903, 775,77 idem; 1904, 767,36 idem.  
 Exportación: 1902, 606,42 pesetas; 1903, 773,05 idem; 1904, 794,99 idem.  
 Tráfico total: 1902, 1.431,53 pesetas; 1903, 1.548,82 idem; 1904, 1.562,35 idem.

Déficit comercial: 1902, 38,69 pesetas; 1903, 2,72 idem.

Saldo á favor: 1904, 27,63 pesetas.

El movimiento comercial acreció de 1902 á 1903 en 117,29 millones, y de 1903 á 1904, en 13,53 millones.

Y el déficit, como queda demostrado, ha descendido de 38,69 millones en 1902 á 2,72 en 1903, transformándose en excedente comercial en 1904 por 27,63 millones, de pesetas.

Deducidos los metales preciosos, el comercio de importación ha sido de 723,07, 754,26 y 756,38 millones. El de exportación, de 682,63, 756,21 y 770,65.

Mientras el comercio de introducción de primeras materias ha disminuido, y el de artículos fabricados también, el de subsistencias alimenticias se ha elevado de 98,24 á 113,22 y 152,22 millones, que procede principalmente de las introducciones de cereales.

La exportación disminuye en poco más de dos millones por primeras materias, y aumenta de 132,32 y 147,60 á 156,84 en artículos fabricados.

En las subsistencias alimenticias pasa de 251,62 á 306,68 y 313,48 millones.

**Noticias de Roma**

La peregrinación lionesa, organizada bajo la presidencia del eminentísimo Cardenal Cullí para asistir á la Beatificación del Venerable Cura de Ars, llegará á Roma el día 5 del presente mes de enero, partiendo de Lión el día 3 en tren especial, por la línea de Modane, Génova y Pisa.

—En el Pontificio Colegio Urbano de Propaganda Fide el día 30 del último diciembre hubo una solemne Academia Poliglota en obsequio á la Santísima Virgen en el 50. aniversario de la definición dogmática de su Inmaculada Concepción.

Igualmente en el Colegio Pío Latino Americano, al mismo objeto tuvo lugar una velada literario musical, presidiendo el acto S. E. Rmma. el Cardenal Vives y Tutó, al que asistieron el Dr. Breño G. Chaves; Ministro plenipotenciario del Brasil; el señor conde Luis de Montalbo; Consejero de la Legación de Santo Domingo; el Ilmo. Mons. Maia, Obispo de Pará en el Brasil; Mons. Ilaretche, Vicario general de Montevideo; el Rector del Colegio español con los alumnos; y varios profesores de la Universidad Gregoriana.

—Ha llegado á Roma el eminentísimo señor Cardenal Perrand, Obispo de Antun; hospedándose en la Procura de S. Sulpicio junto á las Cuatro Fontes.

—El domingo, día 1.º de enero tuvo lugar en la Basílica Vaticana la Beatificación de los Venerables Agatangelo y Casiano, de la Orden de los Capuchinos.

Y el día 8 en San Pedro del Vaticano se celebrará la Beatificación del venerable Juan María Vianney, que fué Cura de Ars; y en honor del nuevo Beato habrá un solemne triduo los días 13, 14 y 15 de este mes en la iglesia nacional de San Luis de los Franceses.  
 —Está del todo terminado el mo-

numento erigido en la Capilla Severina de la Archibasílica Lateranense á la memoria de los militares pontificios que murieron el año 1860 en defensa de la Iglesia y de los derechos de la Santa Sede.

—Ha recibido Su Santidad en audiencia á una Comisión de la real Archiconfraternidad de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús en Madrid, compuesta de los señores duque y duquesa de Bailén, duque y duquesa de la Conquista, y la marquesa de Almaguer.

—Para las felicitaciones acostumbra de fin de año ha recibido estos días Su Santidad en audiencia particular y por separado á los varios miembros del Cuerpo Diplomático acreditado cerca la Santa Sede.

Ha concedido igualmente el Santo Padre audiencia particular al excelentísimo Sr. D. Rafael Merry del Val, Embajador que fué de España cerca la Santa Sede, acompañado de su esposa; el Emmo. Sr. Cardenal Felix Cavagnis; el Ilmo. Mons. Pablo Bruchesi, Arzobispo de Montréal; al Sr. Esteban Scala; Director del diario católico *L'Italia Reale, Courrier Nazionale*; á la señora condesa Zichi, princesa de Metternich; y á la señora condesa de Stoberg-Stolberg.

**EL MONTEPIO NAVAL**

Ha comenzado á funcionar en Madrid el Montepío Naval, organizado por la Junta permanente del Fomento Naval.

La excelente acogida que tan benéfica institución ha tenido en toda España, y especialmente en el litoral, está demostrada con solo decir que se han recibido recientemente centenares de solicitudes de inscripción, figurando entre ellas buen número de navieros; que ofrecen ingresar en el Montepío con sus familias y recomendar además su inscripción á las tripulaciones de sus buques.

Resultado tan lisonjero, que hace esperar al Fomento Naval un completo éxito en su empresa, débese indudablemente á las excelentes condiciones en que se crea el Montepío y á la segura garantía que á sus socios ofrece, no tan sólo el exceso de garantía de 125.000 pesetas con que ha empezado á funcionar, sino la claridad y buen orden que ha adoptado para efectuar sus operaciones.

**BROCHAZOS**

**LA AUSENCIA DEL CALOR**

Este es uno de tantos descubrimientos como andan por el mundo para sacarle de dudas á cualquiera.

Quejarse del frío es demostrar una crasa ignorancia; es manifestar que no se sabe nada.

Porque el frío no existe, según han descubierto los sabios.

Lo que nos congela, lo que nos hace tiritar no es el frío: es la ausencia del calor.

De seguro que ustedes dirán que para ese viaje no hacían falta alforjas, puesto que pescar un catarro por exceso de frío ó por ausencia de calor da lo mismo; pero aquí hay que parodiarse la célebre frase de «salvense los principios aunque se pierdan las colonias».

No digamos, pues, que nos morimos de frío, sino que fenecemos por falta de calor; y de esta manera perderemos la existencia mas dulcemente, toda vez que habremos hablado con propiedad.

Salvese el lenguaje aunque perdamos los bronquios, y á trueque también de que el prójimo no nos entienda.

¿Acaso no se recuerda en Tarragona á cierto individuo que siempre hablaba en culto, lo mismo si platicaba con un académico que si reñía con la lavandera?  
 Cuéntase de él que cierto día se presentó un carbonero en su casa con unas cargas de carbón, y como la sirvienta le diese cuenta del caso, repuso el señorito:

—Fámula: comunícale al rústico que eleve el producto de la incineración de la leña á la parte más encumbrada de mi domicilio.  
 Con lo cual no hay que decir si la fámula, que por más señas era una churra recién venida á Tarragona se quedaría bien enterada de la orden del señorito.

Algo de esto ha de ocurrirnos cuando tropecemos con un individuo que lleva la nariz como una remolacha, las orejas como dos pimientos de Baracaldo y los ojos llorosos, y por vía de saludo le digamos:

—¡Oh, amigo! ¡Qué señales más evidentes de ausencia de calor lleva usted!

—Lo que yo llevo es un frío de dos mil y más—responderá el infeliz soplandose los dedos.

—El frío no existe, sépalo usted—podremos añadir al punto.

—¿Que no existe el frío? Dígamelo usted a mí, que voy titiritando.

Esto nos responderá por fin, si es chico chapado á la antigua, y tomándonos por chiflados se largará con viento fresco, si es que así podemos hablar los cultos.

Y la verdad es que la ausencia de calor de ayer fué «de mucho, de bastante, de completamente» notable, que diría, si hoy viviese, cierto inglés cazador.

—Que el mosquito pique—decía—está bien; eso es su instituto; pero que haga fiii... eso, me fastidia de mucho, de bastante, de completamente.

También nosotros, los que anduvimos ayer por esas calles de Dios sintiendo que el aire nos cortaba la cara como una navaja de afeitar, podemos decir con bastante fundamento.

—Que el frío nos congele, está bien, ese es su instituto; pero que la ausencia de calor nos traspase el cutis, eso nos fastidia de mucho, de bastante, de completamente.

Porque bastante encogido está uno con el frío, para que todavía nos vengan con explicaciones de esa índole, en vez de regalarnos un buen abrigo ó cosa que se le parezca.

**INFORMACION**

**En el Ayuntamiento**

- Orden del día para la sesión próxima:
- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Registro de los *Boletines oficiales*.
- 3.º Distribución de las multas impuestas por los agentes de la Alcaldía durante el segundo semestre del año 1904.
- 4.º Dictamen de la Comisión de Fomento que quedó sobre la mesa en la sesión anterior referente á la plantación de arbolado.
- 5.º Informe de la Comisión de Aguas acerca de la adquisición de dos sobrantes del depósito y fuentes de la Plaza de la Constitución.
- 6.º Instancia de D. Gregorio Oliva.

Hemos tenido ocasión de confirmar plenamente la noticia que dimos ayer respecto á haber retirado el Claustro de nuestro Instituto su adhesión á la Asamblea Universitaria. Podemos añadir que para representar al Claustro había sido delegado el catedrático de matemáticas D. Diego Saenz, el cual hallándose en la ciudad condal se retiró.

Por ello merece nuestro Instituto los mayores elogios, y por nuestra parte le elogiamos y aplaudimos con toda sinceridad y efusión desde estas modestas columnas.

No habiéndose efectuado el deshielo anteayer, apareció ayer una helada regular y algunas de las fuentes públicas, como las de la Catedral estaban heladas por la mañana. La temperatura sufrió un cambio brusco; por la mañana estaba á 2.º50 grados sobre cero, subiendo por la tarde á 11. La mínima á la sombra descendió en la madrugada á 6 grados bajo cero y la máxima ascendió á 12. A pesar de estar el geroscopio en dirección N. N. E. todo el día, las veletas del anemómetro ó no se movían ó giraban con mucha calma; debido á esto y al cielo que se mantuvo claro y sereno el tiempo era otoñal.

Cada día es mas numerosa la concurrencia de fieles á los solemnes cultos que vienen celebrándose en la Catedral, en honor de Jesús Sacramentado, resultado notabilísimos los sermones del P. Solá, que son escuchados con creciente interés por el auditorio.

En vez de uno son dos los puestos de venta de juguetes establecidos en la plaza de la Fuente.

Encontramos muy justificadas las quejas de los dueños de tiendas que satisfacen contribución todo el año y creemos que el señor alcalde debería proteger más á los industriales de la ciudad.

Con motivo de las Maitines que con la solemnidad de todos los años se can-

tarán hoy en la Catedral, queda suspendida la función del octavario.  
 La comunión general que acostumbraba á celebrarse el día de Reyes tendrá lugar el próximo domingo por haberlo considerado conveniente el Padre Solá, encargado de los sermones.

Hoy regresarán á nuestro Seminario los alumnos del mismo que han pasado estas pascuas al lado de sus familias.  
 Pasado mañana tendrán retiro espiritual y las clases se reanudarán el día nueve.

En la madrugada de ayer y cuando se dirigía á prestar servicio, tuvo la desgracia un consumidor forastero de caerse al fondo de una de las celebres zanjas, abierta frente al Ateneo. El pobre hombre que no podía salir de aquella especie de tumba prorrumpió en fuertes voces de socorro, acudiendo varios serenos, con cuya ayuda fué trasladado á su domicilio, viéndose que se había dislocado el pié izquierdo. En el referido sitio no había ni un miserable farolillo y de seguir el actual abandono no será este el último incidente que tendremos que lamentar.

¡Señor alcalde...

De una zanja abierta en la calle de Nazareth fué sustraído ayer un pedazo de cañería.

El Excmo. señor alcalde de esta capital estuvo en la tarde de anteayer á cumplimentar al Excmo. señor gobernador militar de esta plaza D. Eugenio Torreblanca, cambiándose con tal motivo entre ambas autoridades frases de mútua deferencia, consideración y afecto.

Se nota en el Ayuntamiento de Barcelona, de dos meses á esta parte, una baja de más de un cincuenta por ciento en las instancias para construcciones, comparándola con las que se recibieron en igual período de tiempo del año anterior.

Asegúrase que en la candidatura regionalista para diputados provinciales por el distrito de Vich-Granollers, figurará el exvicepresidente de la «Lliga», D. Miguel A. Fargas.

Por la Administración de Hacienda de la provincia han sido aprobados los expedientes de adopción de medios de Vilarrodona, Vilavertr, Batea y Musara.

Por reciente real orden, ha sido nombrado director facultativo de las obras del pantano de Riudecañes el ingeniero D. Pedro Perez de los Cobos.

Ha regresado á esta ciudad el digno presidente de la Audiencia, D. Manuel Blasco.

El domingo próximo, á las once y cuarto, S. E. I. el Sr. Arzobispo administrará el santo sacramento de la Confirmación en la capilla de su palacio.

Se espera que pronto visitará á Barcelona el señor Obispo preconizado de Segovia Sr. Miranda, hijo de Tamarite.  
 De Barcelona irá á Madrid, posesionándose después de la diócesis de Segovia.

La Compañía de los caminos de hierro del Norte, ha recaudado desde 1.º de enero á 16 de diciembre del pasado año, la suma de 109.300.636'23 pesetas, que significa una disminución de 224.390'90 pesetas, respecto de los ingresos de igual período de 1903.

El Juzgado de 1.ª instancia de Tortosa, cita y llama á los que se crean con derecho á la herencia de Cinta Cancio Fabra.

En breve marchará á Madrid una comisión de la Asociación Euterpense de los Coros de Clavé, para buscar alojamiento á los dos mil y pico de coristas catalanes que van á aquella capital para tomar parte en las fiestas que se preparan con motivo del centenario del «Quijote».

Valiosos elementos de significación en Barcelona han celebrado una reunión con objeto de organizar los trabajos en pro de la fundación de una liga antidualista, como las que funcionan en varias naciones de Europa. Parece ser que en dicha reunión reinó unanimidad de pareceres y grande entusiasmo en pro de la idea, acordándose iniciar los trabajos para la fundación de la liga, de la que sus organizadores se prometen grandes resultados, dada la importancia y significación de las personas partidarias de la idea. Parece que también en otras poblaciones importantes de España se trabaja en análogo sentido.

Leemos en un colega barcelonés: «Sería conveniente que los diarios de Cataluña, los de Aragón y Valencia, hicieran público que el Ayuntamiento de Barcelona no puede emplear á las personas que emigran á esta ciudad en busca de un empleo.  
 Además de no existir plazas vacantes,

el Ayuntamiento de Barcelona cumpliendo los presupuestos de este año, se verá obligado á suprimir plazas ocupadas por personas menesterosas vecinas de esta ciudad».

En el local de la Cámara de Comercio é Industria de Reus reuniéronse anteayer, conforme se había anunciado, gran número de fabricantes de alcohol de orujo de esta provincia con objeto de ponerse en contacto y entrar en mutuas relaciones para defender sus comunes intereses afectados por la implantación de la reciente Ley de Alcoholes.

A este efecto convínose por acuerdo unánime la constitución de un Sindicato en el que tengan representación especial y directa los fabricantes de cada uno de los ocho partidos judiciales que en esta provincia existen, á fin de que el mismo vele constantemente por los intereses de los asociados, siendo portavoz de los mismos en las demandas que hubiere necesidad de formular ante los Poderes públicos.

Coincidieron así mismo los reunidos en apreciar los esfuerzos que se están haciendo por los dignos funcionarios encargados en esta provincia de la aplicación del Reglamento de alcoholes para amoldar los preceptos de éste á las imperiosas é ineludibles exigencias de las prácticas de fabricación, por lo cual mostráronse aquéllos agradecidos, ya que de no haberse procedido de esta suerte, hubiérase hecho imposible á los mismos el continuar por un momento tan solo su industria, en expectativa de las radicales reformas que sin duda deberán operarse en el citado Reglamento.

Acabóse la reunión nombrando á los Sres. Vilella, de Reus; Sementó, de Montbrío, y Vilar, de Tarragona, para que lleven á cabo los trabajos preparativos de la constitución definitiva del Sindicato, y entre éstos la redacción de un proyecto de Reglamento para el funcionamiento del mismo.

**De la región**

**De Barcelona**

4 enero.

La segunda sesión de la Asamblea Universitaria se celebró ayer en el llamado Salón del Claustro de la Universidad, donde está instalado el despacho del señor Vicerrector. El salón, aunque de proporciones mucho menores que el doctoral, resultó todavía sobrado holgado para contener á los 36 ó 38 asambleístas que se hallaban presentes al comenzar la sesión, acudiendo luego algunos otros, sin que el número total llegase al de los 54 que asistieron á la sesión de apertura.

En primer término se discutió y aprobó la ponencia del Sr. Azcárate sobre la autonomía universitaria, que se limita á pedir la sanción de la ley de 1902 sobre organización de Universidades.

Discutióse luego la ponencia del señor Unamuno, rechazándose la base segunda, en la que se proponía la bifurcación de la segunda enseñanza.

Al leerse la base cuarta, en la que se pide la derogación de un artículo del Concordato y de otras disposiciones legales, como pidiesen la palabra varios asambleístas, el presidente recomendó la conveniencia de que en vez de dicha base, se aprobase sin discusión una enmienda del Sr. Lopez Martinez, reproducción de un acuerdo tomado en la primera Asamblea de Valencia, á propuesta de los Sres. Calvo y Oloriz. Aprobóse la enmienda, que dice así: «Todo profesor oficial debe ejercer libremente su función docente, y esta libertad, solo limitada por los preceptos del Código penal, supone la del criterio en cuanto al fondo de la doctrina y la del plan y método de investigación y exposición.» La base del Sr. Unamuno quedó rechazada y se levantó la sesión.

**MADRID**

El Gobierno se propone dar una senaduría vitalicia de las que se hallan vacantes al ministro de la Guerra, que no ostenta representación parlamentaria.

Al Sr. Castellano no se le concederá ninguna porque desea representar á Zaragoza en el Congreso.

Nada se ha acordado respecto al viaje del rey á Cádiz, á donde se dijo que iría con objeto de saludar al duque de Goutraught.

Este visitará á Sevilla, Córdoba, Granada, Malta y Gibraltar.

Víctima de una afección cardíaca ha dejado de existir el senador vitalicio D. José M.ª Ulloa y Ortega Montañés, marqués de Castro Serna.

Se ha constituido un tribunal de honor, formado por capitanes del Cuerpo de Seguridad, con objeto de juzgar la conducta de su compañero Sr. Rodrigo en el asunto referente á la captura de los presos que se fugaron últimamente del coche celular.

El acusado no ha acudido, á pesar de la citación que se le hizo.

Dos capitanes del citado cuerpo se trasladaron al domicilio del Sr. Rodrigo encontrándole en cama con fuerte calentura.

Después recibió el Tribunal una instancia del nombrado capitán, en la cual solicita el retiro.

En vista de esta decisión se disolvió el Tribunal.

Nos consta que se ha acordado el nombramiento del Rdo. señor cura pá-

rrroco de San Nicolás (Sevilla), para ocupar el Obispado de León.

En el café Inglés se ha celebrado el anunciado banquete en honor del doctor Cobos.

Se han recibido bastantes adhesiones. Estaban representantes el leñero y presidente de la Diputación de Salamanca.

Siendo el ministro de Instrucción pública, exponiendo los proyectos que animan al Gobierno de España para que se realice prontamente el proyecto de creación de la Universidad Hispanoamericana.

La Junta directiva de las sociedades que forman el ramo lectivo de construcciones se ha reunido en el Centro Obrero con objeto de tratar del paro general.

Se han acupado también de la comunicación dirigida por la Cámara de Comercio, invitando á los obreros á que se pongan de acuerdo con los patronos.

En esta Junta se ha animado que los obreros no usen el paro general, prefiriendo resolver sus diferencias con los patronos por medio del arbitraje.

Se ha formulado una proposición para constituir un tribunal de arbitraje que se ocupe de las diferencias que surjan, y que una comisión, compuesta de individuos que pertenezcan al pacto federativo, exponga á la Cámara de Comercio el criterio de los trabajadores acerca del conflicto presente.

Se acordó además invitar á las personas que sin pertenecer al pacto ó á la sociedad del ramo de construcciones, tengan relaciones con él para que se unan con los obreros.

Eso parecía inmediato, pero luego vino una dificultad, la de los obreros canteros, cuya actitud era intransigente.

Visitaron al gobernador de Madrid los Sres. Soto y Nicolí y conferenciaron sobre el conflicto pendiente entre patronos y obreros, estudiando el medio de buscar una solución.

El gobernador procuró que unos y otros aceptaran el arbitraje.

**De provincias**

Valladolid.—Escriben de Mojados que estalló en aquel pueblo un motin contra los consumos.

Cuatrocientas personas se situaron ante el Ayuntamiento gritando que se declarase la nulidad del remate.

Así se acordó con objeto de calmar á los amotinados.

Los presos de Málaga se han negado á comer rancho, alegando ser en poca cantidad.

Las autoridades visitaron el establecimiento, logrando restablecer la calma aumentando la ración.

Los carniceros de Bilbao se han declarado en huelga por haberse aumentado el arbitrio sobre degüello de reses lanares.

Mañana, pues, no se venderá carne en las tabajerías.

Se deja sentir un frío intensísimo que causa grandísimo daño en los campos.

—Malaga.—En Cartagena, lo mismo que en Pizarra, se promovió un motin por cuestión de consumos.

Un gran grupo se situó delante del municipio, pidiendo la supresión del impuesto.

Mientras tanto otro grupo se dirigió á la administración de la empresa de consumos, prendiendo fuego á las casetas ocupadas por la misma.

—Valencia.—Han celebrado un mitin los obreros huelguistas del puerto, asistiendo algunas mujeres.

Se acordó persistir en la huelga.

—Sevilla.—El Juez D. Facundo Cruz, el fiscal Sr. León, el acusador Sr. Serrano Carmona y el escribano D. José Miguel, á las cuatro de la tarde se han personado en la cárcel para ampliar la declaración de Muñoz.

Este se ha negado á declarar, asegurando que nada tiene que añadir á las manifestaciones sumariales.

El procesado se encuentra bastante malo é infunde sospechas su estado mental.

**GUERRA RUSO-JAPONESA**

De San Petersburgo dicen que en Finlandia se acentúa cada día el movimiento emigratorio, añadiendo que anteayer se embarcaron unos quinientos hombres pertenecientes á varias reservas militares.

—La opinión general, en Rusia, continúa mostrándose escéptica sobre los resultados benéficos que se pueda obtener del rescripto imperial, creyendo todo el mundo que las reformas anunciadas no serán más que letra muerta.

—El conde de Mouravief ha sido nombrado embajador de Rusia en Roma.

—Las autoridades de provincias, siguiendo las instrucciones del Gobierno, prohiben la organización de banquetes ó de toda clase de fiestas que tengan tendencias liberales.

—En San Petersburgo, el público desconoce todavía la noticia de la capitulación de Port-Arthur, pues la censura ha impedido que circulara.

Conocían únicamente en los centros oficiales y las clases más elevadas de la población, las cuales se resisten á creerla ó bien la aceptan con resignado fatalismo.

Dos fuertes y misteriosas explosiones que se produjeron, nadie sabe cómo, en una de las estaciones próximas á la capital, diezon antanoche gran consisten-

cia al rumor de un atentado contra el Czar.

—Confirman de Chetú que los buques rusos «Revitzan», «Poitava» y «Pailava» han sido incendiados por sus tripulaciones.

También ha sido volado el «Sebastopol».

—Cuatro contratorpederos, un aviso y un transporte salieron de Port-Arthur para Chetú á donde llegaron siendo desahucados por los chinos.

El comandante Zastow ha dado detalles de la situación en que se encontraba Port-Arthur.

La toma de la colina llamada de los 203 metros, dice, fué el golpe de gracia contra la plaza.

En las calles se hallaban unoe cinco mil heridos, ta mayoría de los cuales se negaban á entrar en los hospitales por temor al bombardeo.

Si el general japonés Nogi no hubiese accedido á una capitulación honrosa, la guarnición se habría hecho matar antes de entregarse.

—Dicen de Tokio que los funcionarios rusos de Port-Arthur podrán regresar libremente á Rusia, bajo palabra de honor, y que los oficiales conservaran la espada, siendo los soldados conducidos al Japón á título de prisioneros.

—A Chetú han llegado varios botes llenos de marineros del «Pobieda», del «Peresviet» y del «Revitzan».

—Las operaciones japonesas contra Port-Arthur se suspendieron el 2 por la mañana.

A las doce se reunieron los delegados de ambos Estados Mayores, terminando la sesión á las 4'30 de la tarde.

En ella se convino lo necesario para la firma del acta oficial de capitulación.

Unas Agencias aseguran que los rusos aceptaron las condiciones impuestas por los japoneses, y otras afirman que Nogi ha aceptado las condiciones dictadas por Stoessel.

—La Nueva Uremia desmiente que el general Kuropatkine se halle enfermo de una pulmonía.

—La escuadra del almirante Falkesman ha fondeado en Passandeva (Mada-gascar), creyéndose que se reunirá con la del almirante Bodjestwenaky uno de estos días.

—Ha sido comunicada á los periódicos de Londres una nota desmintiendo todo rumor referente á mediación de las potencias en el conflicto ruso-japonés.

—Comunican la siguiente ampliación del relato hecho por el capitán Kartzof, comandante de uno de los destructores recientemente llegados á Chetú.

Dice que Port-Arthur había caído en un agotamiento absoluto, no solamente en municiones sino también en hombres, pues durante los últimos cinco días se había llegado al límite de la resistencia humana.

Por todas partes no se veían más que rostros cadavéricos y hombres completamente aniquilados; se les hablaba y no respondían, viéndoseles sentados ó echados en medio del mayor silencio.

Los sitiados no podían tirar más que un solo proyectil por cada doscientos disparos que hacían los japoneses.

Desde hacia tres meses que no comían los sitiados más que medias raciones y menos todavía.

Anteayer aún quería el general Stoessel seguir combatiendo, á pesar de que sufría mucho por sus heridas.

Sus generales decían que los soldados ni siquiera podían ya moverse, pues se dormían de pie, siendo ya imposible exigirles mayor esfuerzo.

La mayor pérdida para los sitiadores fué la del general Kodratchenko, pues gozaba de gran prestigio entre los soldados, y murió estando en una casamata discutiendo con algunos oficiales la mejor manera de poner una contramina; estallando en aquel momento un proyectil enemigo y les mató á todos.

Durante los últimos meses los defensores de Port-Arthur se alimentaban únicamente de arroz.

—Bien informado, puedo asegurar que no tenía fundamento el rumor de que Francia y los Estados Unidos iban á tomar la iniciativa para una mediación pacífica, pues para que ésta fuese eficaz sería preciso contar con el previo consentimiento de Rusia, y sábase que está hoy menos dispuesta que nunca á pedir la paz, según lo tiene declarado la embajada de Rusia en los siguientes términos:

«Nada ha cambiado en las intenciones de Rusia, deseando llevar con todo rigor la guerra.

—Cuando en marzo partió el general Kuropatkine, declaró que necesitaba dieciocho ó veinte meses para terminar la guerra, y no han pasado diez todavía.

Si Port-Arthur ha caído, puedese afirmar que ha resistido muchísimo más de lo que nadie esperaba.

Es cuanto puede decirse al día siguiente de un suceso tan penoso como éste, oponiéndolo á las informaciones tendenciosas que quieren presentar á Rusia condenada y ya resignada á una paz vergonzosa...

Ya hablaremos de paz después de la victoria.»

—Según noticias que llegan de Tokio, el domingo, á las nueve de la mañana, se lanzaron los japoneses al ataque de las posesiones de Uang-tai, que eran el último baluarte que ofrecían los rusos al avance de los japoneses, y aunque muy debilitados, defendiéronlas con valor desesperado.

Antes de lanzarse al asalto, los japoneses bombardearon los fuertes, con tan maravillosa puntería, que algunos de ellos hubieron de ser inmediatamente



# Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca **SALUD**

Exíjase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca **SALUD**, se receta, á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

## FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

### PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS  
Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
**NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA**  
Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

## Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

### SECCIÓN DE GRABADOS

Tipográficos artísticos

BARCELONA

PINO, 5

Fotograbados de autotipia y de raya para todos los objetos

## CAPAS A PRECIO DE FÁBRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

### 3 á 20 duros

Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos



## Chocolates **SALUD**

Los mejores que se conocen elaborados con materiales de calidad extra. La estructura de la pasta resulta finísima. De exquisito aroma y sabor. No cabe mejor perfeccionamiento. El más elocuente testimonio será examinarlos y probarlos.

### Especialidad en medicinales

Esta casa á fin de facilitar á la humanidad doliente, una buena y cómoda forma de medicación, prepara también chocolates: *Laxante-Reconstituyente* y para *Diabéticos*. Nuestro chocolate *Laxante* es de efectos seguros y suaves en el estreñimiento habitual; excelente preventivo

contra la apoplejia (feridura) muy útil para curar la ictericia y valioso tesoro para el estómago é intestinos.

El *Reconstituyente* debe considerársele verdadero alimento de ahorro; y la clase médica cada día va recomendando más su uso á los convalecientes, á los raquíticos á los anémicos, á los impotentes y siempre que sea necesario la influencia de un buen tónico.

Para *Diabéticos* no puede superársele en condiciones higiénicas. De día en día toma mayor incremento el consumo de esta clase de chocolate que vino á llenar un vacío, pues carecía el enfermo de diabetes de chocolate al par inofensivo y nada ingrato de gusto.

Todos ellos con la ventaja de ser gratos al paladar. Fabricados bajo la dirección científica del farmacéutico D. B. Sales.

Depósito general: Calle Gobernador, núm. 8, Barcelona y de venta en todas las droguerías y farmacias de España y América.

Representante en ésta **D. LUIS CLAVELL**.

## ABONO INDIANO

### VEGETAL

para toda clase de cultivos en particular para hortalizas y frutos primarios reco-

nocido por eminentes agricultores y agrónomos de diferentes países de Europa.

Representante en la comarca: **D. Pablo Tomás Solé**

PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA



## GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA

F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

## EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el analisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langhin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

### Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de diciembre saldrá de Bilbao, el 29 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Continuación para elitoral de Cuba é isla de Santo Domingo

### Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

**MANUEL CALVO**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

### Linea de Venezuela-Colombia

El día 11 de enero saldrá de Barcelona, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz el vapor

**ANTONIO LOPEZ**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, Puerto Lluvia, Colon, Sabana, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Comienza por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para elitoral de Cuba y Puerto-Rico, se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Matanzas, Ciego de Avila, Trinidad, Guama y Guama con transbordo en Caracas.

### Linea de Filipinas

El día 7 de enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**ALICANTE**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### Linea de Buenos Aires

El día 3 de enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

**P. DE SATHURTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

### Linea de Fernando Poo

El día 25 de enero saldrá de Barcelona, el 27 de Cádiz el vapor

**SAN FRANCISCO**

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 21 de Cádiz el vapor

**M. L. VILLAVEDE**

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

### Linea de Tánger

Saldrá de Cádiz: lunes miércoles, y viernes. Saldos de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como "ha cretidad" en su itinerario de viaje. Rebasas á familias. Precios convencionales por cargadores de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga, y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar á los viajeros en sus buques.

AVISOS A LOS PASAJEROS. *Rebasas en los fletes de exportación.*—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. de Ministerio de Agricultura Industria y Comercio y otras públicas de 12 de abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar e ultramar los mercaderías que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Para más informes en Barcelona, Sres. Ripoll y C.ª, calle Derritorio de San Francisco, 25, principal. Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olzaga.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA en GÉNEROS DE PUNTO DE GONZALO COMELLA 10. Cardenal Casañas. 10 Riera del Pino Cerca la Rambla Barcelona CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

## „LA ACTIVIDAD“ PAMPLONA.—(NAVARRA)

Sociedad de Seguros muy útiles y ventajosos para todas las personas de cualquier edad, sexo, estado y posición, en formas y condiciones nuevas, desconocidas en España y en el extranjero, simpáticas y altamente morales, y de solidez y garantías inmejorables.

**Seguro infantil** recomendado á los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir un dote á los hijos para terminación de carrera, establecimiento, quinta, toma de estado, etc.

**Seguro de Vida sobre una y sobre dos cabezas** con y sin reconocimiento médico, muy consolador para los cabeza de familia;

**Seguro de Vida y Renta Vitalicia** verdadera caja de ahorros para la vejez y para la familia;

**Seguro de Renta Vitalicia inmediata** muy conveniente á las personas sin herederos que les interesen;

**Seguro á Plazo fijo** desde solo dos años de plazo, utilísimo á todos en general.

Se admiten suscripciones desde un tipo muy ínfimo de prima mensual (una peseta) al más elevado que se deseen.

Ningún suscriptor pierde sus derechos si por causas imprevistas se ve privado, por algún tiempo, de poder satisfacer sus primas; ningún niño asegurado pierde sus derechos si se queda huérfano y sin quien continúe la suscripción; los niños inscritos antes de los seis años de edad perciben un buen premio en efectivo ya al hacer la primera comunión; todo suscriptor tiene derecho á préstamos si los necesita y á otras varias ventajas que demuestran la formalidad y nobleza insuperables de esta Sociedad, por todo lo cual ha merecido los mayores elogios y aceptación de toda la prensa y público en general. Fundada en 1899 cuenta actualmente ya con más de 50.000 suscriptores, de los cuales 38.000 son niños inscritos al «Seguro infantil»; tiene más de diecisiete millones de pesetas de garantía sólida y real y sus acciones se cotizan en esta fecha á más del 300 por ciento, son muchos centenares los contratos terminados y todos satisfechos puntualmente y es, en fin, una poderosa Sociedad, no solo de Seguros, sino también de Crédito, Comercio é Industria.

Es Representante directo de dicha Sociedad, en esta provincia y en las de Barcelona y Lérida (en las cuales á pesar de su muy reciente conocimiento cuenta ya hoy con 654 suscriptores efectivos), **D. LEÓN FERRETE GENE**, Caballeros, 10, Tarragona, quien se complace en facilitar todos los datos apetecibles y suscribir á cuantos lo desean y solicitan.

Las personas de fuera de Tarragona pueden dirigirse también al mismo, verbalmente ó por escrito, ó á los sub-representantes locales respectivos que son ya varios los establecidos y pronto los habrá en todas las poblaciones.

NOTA.—Se necesitan representantes locales en algunas poblaciones; para detalles dirigirse al referido **D. L. Ferraté**.

## PASTILLAS SERRA: son las mejores para curar la TOS

Á DOS REALES CAJA

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48